# ПРЕЗИДЕНТ ГРОВЕР КЛИВЛЕНД

Гровер Кливленд был 22 и 24 президентом США, он дважды был избран президентом США, с 1884 г. по 1889 г. и с 1892 г. по 1897 г..

#### ФАКТЫ ИЗ БИОГРАФИИ.

Гровер Кливленд родился в марте 1837 г. в местечке Колдуэлле, в штате Нью -Джерси. Его отец был образованным священником, который окончил Иельский университет по теологии.. Семья по отцовской линии происходила от иммигрантов из Ирландии, которые прибыли в США в конце ХУ111 века. Среди родственников отца был дальний предок, который дал свое имя городу Кливленду. . Мать Гровера имела немецкие корни. Семья часто переезжала с места на место, поэтому мало известно об учебе Гровера в школьные годы. Повидимому отец оказывал на сына большое влияние. Гровер мечтал поступить в академию. После неожиданной смерти отца в 1853 г. их сосед-священник Таунсенд дал деньги Гроверу в долг для учебы в колледже. В Академии Файствилл в штате Нью-Йорк около г. Сиракузы Гровер Кливленд получил образование по специальности юриста и начал работать в частных юридических фирмах. Первая из них - «Роджерс, Браун и Роджерс». Но вскоре с помощью родных Г. Кливленд переехал на работу в г. Баффало, где он поселился у богатого родного дяди. Баффало в те годы уже превратился в большой экономический центр, связанный через озера и железную дорогу с Нью-Йорком и Чикаго. В Баффало Кливленду удалось быстро сделать карьеру юриста. В 1859 г. он сдал экзамены по профессии юриста и начал самостоятельную частную практику. Через год-полтора началась, правда, Гражданская война, но Гровер Кливленд как сын многодетной матери, у которой три сына были в армии (двое были убиты), получил право не служить в армии. Он договорился с молодым иммигрантом-поляком, что тот будет за плату призван в армию вместо Г.Кливленда. Это было законное его право. Вскоре на него обратили внимание лидеры Демократической партии г. Баффало и привлекли к политике.

В январе 1863 г. Гровер Кливленд занял должность помощника прокурора в округе Эйри. Он проработал в этой должности несколько лет и приобрел известность в местных кругах. В 1870 г. Кливленд был назначен шерифом одного из графств (округов) г. Баффало. На этой должности он проявлял решительность, даже утвердил несколько смертных приговоров. Когда в 1876 г. умер лидер демократов в г. Баффало ( Уоррен), Гровера Кливленда избрали лидером Демократической партии города. В конце 1881 г. демократы выдвинули кандидатуру Кливленда на пост мэра г. Баффоло. В начале 1882 г. он победил на выборах и в 45 лет стал мэром города.

### МЭР ГОРОДА БАФФОЛО

У Г.Кливленда была репутация делового и честного юриста, что было очень важно в те годы, когда шла борьба с коррупцней и финансовыми махинациями. Кливленд любил составлять документы детально, вникая во все мелочи. Он уделял много внимания городскому хозяйству, помогая улучшать инфраструктуру. Кливленд заявлял: «Хорошее и чистое управление закладывает основы для богатства и прогресса каждой общины» (1). Это было сложное время. Кроме коррупции в стране были часты политические убийства. В 1881г. избранный новый президент Джеймс Гарфилд был убит и его место занял вице-президент Честер Артур. Страна очень нуждалась в честных и решительных юристах, способных навести порядок. Демократы выдвиинули Гровера Кливленда на пост губернатора штата Нью-Йорк, самого большого штата США. У Кливленда была репутация либерала и хорошего оратора. Он был успешно избран с перевесом в несколько тысяч голосов по сравнению с кандидатом от республиканцев.

ГУБЕРНАТОР ШТАТА НЬЮ-ЙОРК.

Г.Кливленд прибыл в Нью-Йорк с решимостью работать не покладая рук. Он не был женат и мог посвятить все свое время работе. Он работал и день и ночь. Таких людей в США стали называть «воркоголиками».

В экономической программе нового губернатора Нью-Йорка были элементы новой политики. Так, в налоговой политике он предложил ввести подоходный налог (в дополнение к имевшемуся налогу на земельную собственность и недвижимость). (2) Влиятельные друзья подсказали Кливленду линию критики «баронов большого бизнеса». Он старался защищать интересы рядовых акционеров от притязаний богатых директоров корпораций. Возможно, что эта критика носила отчасти риторический характер. Лидеры Демократической партии Нью-Йорка решили возродить традиции низовой демократии времен президента Джексона. Они сумели сыграть на ошибках и коррупционных скандалах Республиканской партии конца 70-начала 80-х годов. Они отмежевались от политических и финансовых скандалов того периода. Это дало определенный эффект. Г.Кливленд создал в Нью-Йорке Бюро статистики труда, которое давало обильную информацию о занятости и безработице, условиях труда и т. д. Любопытно, что Г.Кливленд и Т.Рузвельт работали в Нью-Йорке почти в одно и то же время. Кливленд проявлял свои симпатии к либерализму. А Теодор Рузвельт пошел по пути создания прогрессивных программ.

Время летело быстро и через год началась предвыборная президентская кампания. В США стало традицией выдвигать губернаторов штата Нью-Йорк на пост президента США. Лидеры партии решили создать образ делового, опытного и честного администратора, который способен преодолеть наследие и остатки политических скандалов прошлых лет. У него была поддержка влиятельных финансистов — Д. Ламонта и его партнеров.

Республиканцы на съезде в Чикаго выдвинули на пост президента бывшего гос.секретаря Джеймса Блейна из прежнего правительства Ч.Артура (а также и и самого экс-президента Ч. Артура). Республиканская печать постаралась принизить образ честного и делового губернатора Кливленда, раскопав скандальную историю о его незаконнорожденном сыне -Фредерике от Марии Хэлпин, которая скорее всего и вовлекла молодого Г.Кливленда еще в 1870-х г.г. в свои сети. Когда разгорелся скандал, Кливленда спросили коллеги, как объяснить случившееся. Кливленд ответил, что надо сказать правду, что у него есть внебрачный сын, которого он устроил в пансион и оплачивал его содержание. Правда всегда лучше, чем ложь, она помогает снять остроту обвинений. Но до сих пор выходят книги о секретной жизни президента Г.Кливленда (Ч.Лэчмен) (3).

. Постепенно публика привыкала к фактам о «шалостях» кандидатов на высокий пост в Белый дом и поддержала Г.Кливленда. Он был не первый и не последний из президентов, которые имели такие «грехи». Несмотря на критику , он получил на 24 тыс. голосов больше, чем его соперник Джеймс Блейн. В электоральном коллледже Кливленд имел 219 голосов -на 37 голосов больше, чем Блейн (4). Вице-президентом был избран Томас Хендрикс. Так завершилась избирательная кампания 1884 г.

#### ПОЛИТИКА ПРЕЗИДЕНТА Г. КЛИВЛЕНДА

Формирование кабинета министров прошло в срок. Государственным секретарем был назначен Томас Байард, который имел опыт работы в сенатском комитете по иностранным делам. Секретарем казначейства стал Дэниэл Мэннинг. Военное министерство возглавил Уильям Эндикотт, министерство военно-морского флота — Уильям Уитни. Министром внутренних дел стал Л.Лэмер. А личным секретарем президента Кливленда был Дэниэл Лэмонт.

Биограф Г. Кливленда Генри Графф считает, что у президента не было большой программы действий, кроме курса на экономию ресурсов, повышение эффективности работы аппарата и честного отношения к выполнению обещаний (5). Но он думал, что этого было достаточно. Экономное управление дало хорошие результаты: в государственном бюджете появилось 100 млн. избытка доходов. Весной президент подчеркивал необходимость начать реформу государственного управления. Он показывал пример работникам аппарата Белого дома, работая с раннего утра до позднего вечера над государтвенными делами.

Ему повезло в середине 80-х годов, поскольку фаза цикла была благоприятной для экономики. Администрация придавала большое значение развитию металлургии, особенно сталелитейной промышленности, что было очень важно для перехода к высшей фазе промышленной революции и укрепления обороны. Внешнеторговая политика правительства способствовала стимулированию роста промышленного производства. Билл о понижении таможенных тарифов с 48% до 40% был выгоден для отечественного бизнеса, так как давал больше выгод для дешевого импорта сырья и продовольствия.

Президент Кливленд был против аннексии Гавайских островов, о чем мечтали лидеры республиканцев. Администрация президента Кливленда проводила во внешней политике идеи доктрины Монро («Америка для американцев») и давала отпор Англии и другим европейским державам в их притязаниях в Центральной и Южной Америке. В частности, объектами международных споров с Англией были границы Венесуэлы и Британской Гвианы, а с Испанией - Куба,которая добивалась независимости от Испании.

Кстати, в личной жизни президента Кливленда произошла огромная перемена: в 1886 г. он женился на молодой красивой леди -мисс Фрэнсис Фолсом, которую он знал много лет, так как дружил и сотрудничал в бизенсе с ее отцом. Фрэнсис было 22 года, когда она вышла замуж за президента и стала первой леди в Белом доме. Эту роль она выполняла охотно и хорошо, была гостеприимной хозяйкой. В этом браке у них родилось несколько детей. Избиратели США придают большое значение семейной жизни своих избранников в правительстве и в Конгрессе. Поэтому упорядоченная и прозрачная жизнь в Белом доме способствовала преодолению последствий политических скандалов предыдущих лет и способствовала упрочению репутации президента Кливленда. Он получил поздравления от английской королевы и от глав правительств ряда других стран. Нормальные и дружеские связи имели большое значение для президента США в это время.

Популярность президента Кливленда и первой леди проявлялась и в широкой рекламной кампании в торговле, когда на многих товарах, от спичек до носовых платков, красовалась головка жены президента рядом с его портретом.

В конце первого срока правления, в конце 1888 г., президент Кливленд выступил с большой речью, посвященной социальным проблемам страны. Он говорил об угрозе монополизма, о власти трестов, о росте богатства и бедности в США и об опасности распространения идей анархизма и коммунизма, причем назвал коммунизм угрозой для мира и организованного государственного управления (6) См. Графф). Кливленд даже показывал свои симпатии к прогрессивизму, который набирал силу и через пару десятилетий приведет к возникновению третьей партии в США- Прогрессивной партии во главе с Т.Рузвельтом.

В 1888 г. началась новая предвыборная кампания президента. Демократы выдвинули снова Г.Кливленда, а Республиканская партия выдвинула Бенджамина Хэррисона — бригадного генерала и внука президента Уильма Хэррисона . Правда у республиканцев был еще второй кандидат — Дж.Шерман, брат героя Гражданской войны генерала У.Шермана. Республиканская партия имела поддержку лидеров большого бизнеса и капитанов индустрии, а демократы опирались больше на среднюю буржуазию, на средние слои населения и на фермеров. Борьба шла вокруг внешнеторговых тарифов, которые были важны для бизнеса и фермеров. В числе внешних проблем обсуждалась проблема владения островами в Тихом океане ( архипелагом Самоа, на который претендовала тогда и Германия).

Выборы президента в ноябре 1888 г. принесли победу республиканцам. Был избран Бенджамин Хэррисон, а Г.Кливленд неожиданно проиграл выборы. В электоральном колледже 233 голоса получил Б.Хэррисон, Г.Кливленд -168 (7). Кливленд следующие четыре года занимался частным юридическим бизнесом и не оставлял надежд вернуться в большую политику и в Белый дом. Он поселился с семьей в отеле Виктория в Нью-Йорке и принялся налаживать связи с банкирами и финансистами, в частности он часто встречался с Дж.П.Морганом, стал входить в клуб миллионеров. Впрочем, Кливленд критиковал Уолл-стрит, но это было типично для риторики многих политиков в те годы. Кливленду не нравилось, что правительство Б.Хэррисона ввело максимальные внешнеторговые тарифы, приняло закон Шермана о свободной чеканке серебра и т. д. По всему было видно, что Г.Кливленд не оставляет надежд вернуться в Белый дом.

В середине 1892 г. президентская предвыборная кампания была в разгаре. Кливленд выступал за укрепление денежного обращения и золотого стандарта, против операций предыдущего правительства с покупкой и продажей серебра. Кливленд заручился большей поддержкой финансовой олигархии. Хэррисон также имел поддержку сильных мира сего, но у него в это время умерла жена и он потерял интерес к выборам. Г. Кливленд одержал победу над Б.Хэррисоном: в электоральном колледже он получил 277 голосов по сравнению со 145 голосами (8)р.109). На пост вице-президента был избран Адлай Стивенсон.

## ВОЗВРАЩЕНИЕ Г.КЛИВЛЕНДА В БЕЛЫЙ ДОМ

Б.Хэррисон передал власть Кливленду, был организван в начале марта 1893 г. большой военный парад и бал для членов Конгресса. На пост государственного секретаря был назначен У. Грэшем (который однако неожиданно скончалсяв 1895 г. и его пост занял Ричард Олни). Военным министром стал Д. Ламонт и т. д. Впереди была большая работа. Правительство стало усиленно заниматься укреплением денежного обращения и финансов. Во внешней торговле было решено понизить тарифы на ввоз сырья и продовольствия. Большое внмание уделялось выполнению антитрестовского закона Шермана, принятого правительством Хэррисона. Регулирование отношений между трудом и капиталом потребовало больших усилий правительства.. На железных дорогах из-за всеобщей забастовки 1894 г. даже пришлось использвать не только полицию, но и войска. Однако ожидание промышленного подъема не оправдалось. В 1893 г. США перенесли панику на бирже и очередную рецессию, которая растянулась почти на все годы второго правления президента Кливленда. Он обратился за помощью к Дж.П.Моргану, который давал ему советы, но депрессия продолжалась. Антикризисной

политики администрация не проводила. Почти пятая часть рабочих попала в армию безработных. Был организован марш безработных и бездомных на Вашингтон. В нем принимали участие многие тысячи людей, однако по мере приближения к столице их ряды редели, а остатки демонстрантов были разогнаны полицией или арестованы. Левые демократы, во главе которых стоял У.Брайант, резко критиковали социальную политику президента Кливленда. Среди республиканцев появились прогрессисты во главе с молодым Теодором Рузвельтом, который превосходил по способностям и амбициям президента Кливленда. Много хлопот президенту доставляли социалисты во главе с Ю. Деббсом, который превратился во влиятельного лидера рабочего класса США.

Беды редко приходят в одиночку. Через год после второго избрания Кливленд тяжело заболел. У него врачи нашли рак в районе нижней челюсти. Было решено удалить челюсть и поставить протез. Операция прошла успешно и в тайне от избирателей (до середины XX века в США не было принято сообщать гражданами историю болезни президентов). Вскоре Кливленд появился на публике, протез не был заметен во время его выступлений и не мешал ему питаться и кушать привычные блюда. Приемы в Белом доме продолжались, это была традиция в США.

В сфере внешней политики в середине 90-х годов государственный секретарь США Олни добивался последовательного выполнения Доктрины Монро. Конфликт с Великобританией по поводу Венесуэлы был разрешен дипломатическим путем в пользу США. «Дипломатия доллара» и канонерок приносила плоды и на Тихом океане. Завершалась подготовительная операция по аннексии Гавайских островов. Назревал военный конфликт с Испанией по поводу Кубы и Гаити. Кливленд был против интервенции, а республиканцы -за военное решение конфликта. Республиканцы не были довольны политикой демократов и готовила своего претендента на Белый дом. В 1896 г. развернулась новая предвыборная кампания президента. Республиканцы выдвинули кандидатуру Уильяма Маккинли.

В конце 90-х годов X1X века США уже прочно заняли первое место в мире по объему промышленного производства, опередив Англию. Несмотря на циклический кризис и недостаточную активность администрации Белого дома, среднегодовой темп промышленного производства составлял в 90-х годах около 4-5%. За последние два десятилетия X1X века стоимость промышленного производства в США более чем удвоилась: с 5,4 млрд. долл. до 11,4 млрд. долл. Инвестиции в промышленность увеличились в три раза. Фонд заработной платы удвоился. США пережили, по словам историка Г. Фолкнера, триумф промышленной революции. (9)

В этом была заслуга талантливых капитанов индустрии и финансистов, которые умели налаживать деловые отношения и сотрудничество с администрацией президентов. Появились квалифицированные инженеры, техники, мастера и подмастерья, а также многочисленные механики и умельцы среди трудящихся. Историки США называют конец X1X-начало XX века прогрессивным периодом США.(10)

В конце 1896 г. на президентских выборах победил республиканец У.МакКинли, который был губернатором штата Огайо. Он был опытным юристом и политиком, много лет был членом Конгресса и имел большую популярность среди избирателей. Его поддерживал и лидер Конгресса финансист Марк Ханна.

Г.Кливленд вернулся к частной жизни. У него была большая семья (пять детей). Кливленд купил в Принстоне (штат Нью-Джерси) большой особняк, в котором поселился с семьей.. В знак его заслуг как юриста и политика Принстонский университет присудил ему почетную степень доктора юридических наук. Затем в начале нового столетия Кливленд стал членом совета попечителей Принстонского университета. Это давало почет и солидный доход. Однако здоровье экс-президента было плохое. Г.Кливленд умер в 1907 г. от сердечного приступа.

Историки считают, что заслугой президента Гровера Кливленда было то, что он сумел восстановить влияние Демократической партии, значительно потерянное в годы президентства Эндрю Джонсона.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

- 1. Graff, Henry. Grover Cleveland. N.Y. 2002, p.20
- 2. Ibid., p35
- 3. Lachman, Charles. A Secret Life. The Lies and Scandals of President Grover Cleveland. N.Y. 2011, Ch.8-9
- 4. Graff, H. Op.cit., p.66,54.
- 5. Ibid., p.88-90
- 6. Ibid., p.97
- 7. Ibid., p.94-96
- 8 Ibid., p.109
- 9. Faulkner, Harold. Economic History of the United States. N.Y. 1937, p.162-163
  - 10. Nevins, Allan and Commager, Henry. A Short History of the United States. N.Y. 1984, p.382-383